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府中市子どもの生活実態調査実施状況報告 

（速報） 

 

１．調査実施概要 

＜調査方法＞ ・市立学校の児童・生徒には学校を経由して各家庭に調査票を配布し、郵送にて 

        回収 

・私立等の学校の児童・生徒には各家庭に調査票を郵送し、郵送にて回収 

・無記名回答 

 

＜調査期間＞ ・令和 5年 10月 13日～11月 10日 

 

＜回収状況＞  

調査票の種類 配布数 回収数 回収率 前回回収率 

D 小学 5 年生調査 2,296 票 1,035 票 45.1% 44.8%   

F 中学 2 年生調査 2,404 票 889 票 37.0% 40.2%  

EG 小中学生保護者調査 4,700 票 2,035 票 43.3% 43.0%  

 

２．今後の集計・分析について 

⚫ 生活実態調査については「生活困難層」及び「養育困難層」についての集計・分析（割

合の算出、及び層別のクロス集計）を行う予定です。その際、保護者の回答結果と子ど

もの回答結果を組み合わせた集計・分析も行います。 

⚫ 本速報資料では、単純集計の結果から把握される結果概要について報告します。 

 

３．結果（速報）の概要 

⚫ 質問ごとに集計対象の件数を ｎ=○○ で表示しています。 

⚫ 質問の中には単一回答の質問と複数回答の質問があり、複数回答の質問では、表記の割

合の合計は 100.0%を超えます。 

⚫ 割合は選択肢ごとに小数点第２位で四捨五入しているため、その割合の合計が 100.0%に

ならないところがあります。 

⚫ 各調査項目に無回答であった場合も含めて集計を行った割合を示しています。  
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３－１．小学生・中学生 

① 普段の生活・食事について 

 

平日の就寝時間（小学 5 年生調査問 2、中学 2 年生調査問 2） 

あなたは、平日（学校に行く日）に、夜何時ごろに寝ますか。（単一回答） 

➢ 平日（学校に行く日）に夜何時ごろに寝るかについて、小学生では「夜 9時～10時の間」

の回答割合が 47.7%と最も高く、次いで「夜 10時～11時の間」が 31.1%となっています。 

➢ 中学生では「夜 10時～11時の間」の回答割合が 38.8%と最も高く、次いで「夜 11時～12

時の間」の割合が 30.9%となっています。 

 

 

平日に朝ご飯を食べる頻度（小学 5 年生問 4、中学 2 年生問 4） 

あなたは、平日（学校に行く日）に毎日、朝ごはんを食べますか。（単一回答） 

➢ 平日（学校に行く日）に朝ご飯を食べる頻度として、「いつも食べる（週に 5日）」と回

答した割合は、小学生では 89.7%、中学生では 86.7%となっています。 

➢ 他方で、「いつも食べない」の割合は、小学生では 0.4%、中学生では 1.3%となっていま

す。 

 

0.0 

0.1 

1.4 

0.7 

9.5 

1.7 

47.7 

10.9 

31.1 

38.8 

5.5 

30.9 

1.3 

10.9 

0.3 

3.4 

3.3 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,035)

中学生

(n=889)

夜７時より前 夜７時〜８時の間 夜８時〜９時の間 夜９時〜10時の間

夜10時〜11時の間 夜11時〜12時の間 夜12時〜１時の間 夜１時より後

無回答

89.7 

86.7 

5.5 

5.6 

1.7 

3.9 

0.4 

1.3 

2.7 

2.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,035)

中学生

(n=889)

いつも食べる（週に５日） 食べるほうが多い（週に３，４日）

食べないほうが多い（週に１，２日） いつも食べない

無回答
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② 悩みや自己肯定感、生活満足度（ウェルビーイング）について 

 

悩んでいることや心配なこと（小学 5 年生問 8、中学 2 年生問 8） 

あなたがいま悩んでいることや心配なこと、困っていることや、誰かに相談したいと思って

いることがあれば、教えてください。（複数回答） 

➢ 悩んでいることや心配なこと、困っていることや、誰かに相談したいと思っていることに

ついて、小学生・中学生ともに「悩んでいることや心配なことはない」の回答割合が最も

高くなっていますが、このほかの回答としては、小学生・中学生ともに、「勉強のこと」

の割合が最も高くなっています（小学生 18.8%、中学生 38.6%）。 

➢ なお、「友だちとの関係のこと」と回答した割合は、小学生では 14.3%、中学生では 19.0%

となっています。 

  

 

  

4.4 

18.8 

4.9 

14.3 

16.3 

2.9 

59.4 

6.5 

5.4 

38.6 

7.8 

19.0 

35.9 

3.3 

40.4 

4.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族のこと

勉強のこと

健康のこと

友だちとの関係のこと

進学や将来のこと

その他のこと

悩んでいることや心配なことはない

無回答
小学生(n=1,035)

中学生(n=889)
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将来の夢の有無（小学 5 年生問 10、中学 2 年生問 10） 

あなたは、将来の夢がありますか。（単一回答） 

➢ 将来の夢の有無について、「ない」との回答割合は、小学生では 22.3%、中学生では 44.1%

となっています。 

 

 

生活の満足度（小学 5 年生問 24、中学 2 年生問 24） 

全体として、あなたは最近の生活に、どのくらい満足していますか。（単一回答） 

➢ 最近の生活に対する満足度を 0～10の 11段階でたずねたところ、小学生では「10点」の

回答割合が 26.5%と最も高く、次いで「8点」の割合が 18.7%となっています。 

➢ 中学生では「8点」の割合が 19.6%と最も高く、次いで「7点」の割合が 17.5%となってい

ます。 

  

 

  

74.4 

53.4 

22.3 

44.1 

3.3 

2.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学生

(n=1,035)

中学生

(n=889)

ある ない 無回答

1.0 

0.6 

0.8 

2.1 

3.0 

8.3 

7.3 

15.1 

18.7 

14.2 

26.5 

2.4 

1.0 

0.3 

1.6 

3.7 

5.8 

10.8 

9.9 

17.5 

19.6 

13.0 

14.7 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0点（まったく満足していない）

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点（十分に満足している）

無回答

小学生(n=1,035)

中学生(n=889)
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③ 居場所や普段の活動について 

 

居心地のいい場所について（小学 5 年生問 13、中学 2 年生問 13） 

あなたが平日（学校に行く日）の学校が終わってから寝るまでの間に過ごすことがある場所

の中で、あなたにとって居心地がいい居場所はどこですか。（複数回答） 

➢ 平日（学校に行く日）の学校が終わってから寝るまでの間に過ごすことがある場所の中で

居心地がいい場所についてたずねたところ、小学生・中学生ともに「自分の家」の回答割

合が最も高くなっていますが、このほかの回答としては、小学生では「塾や習い事、スポ

ーツクラブの活動の場」が 26.5%、中学生では「学校（部活動など）」が 27.6%と高くなっ

ています。 

➢ なお、「居心地がいい場所はない」の回答割合は、小学生では 1.5%、中学生では 1.0%とな

っています。 

 

 

  

90.7 

16.9 

26.5 

10.0 

0.6 

7.5 

23.6 

7.9 

5.0 

3.1 

2.0 

1.5 

2.2 

90.9 

7.2 

17.4 

1.1 

27.6 

7.6 

5.3 

5.6 

2.4 

1.6 

1.0 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分の家

友だちの家

塾や習い事、スポーツクラブの活動の場

文化センター（児童館）

学童クラブ

学校（クラブ活動、けやきッズなど）

学校（部活動など）

公園

図書館

ショッピングモール

（いろいろなお店があり買い物するところ）

ゲームセンター

その他

居心地がいい場所はない

無回答

小学生(n=1,035)

中学生(n=889)



資料２ 

6 

 

ふだんの活動について（小学 5 年生問 14、中学 2 年生問 14） 

あなたは、次のような活動をふだんどれくらいしますか。（単一回答） 

➢ ふだんの活動の状況として、「ゲームで遊ぶ」について「ほぼ毎日：3 時間以上」と回答

した割合は、小学生では 10.4%、中学生では 13.4%となっています。 

➢ 同様に「メールや SNSをする・インターネットを見る」について「ほぼ毎日：3時間以上」

と回答した割合は、小学生では 9.5%、中学生では 21.7%となっています。 

 

 
 

  

10.4 

9.5 

12.4 

0.6 

3.1 

12.9 

8.3 

9.8 

1.2 

1.7 

25.2 

14.3 

6.2 

4.3 

3.8 

10.7 

17.9 

4.3 

19.0 

7.9 

5.8 

6.4 

6.8 

9.5 

3.7 

12.9 

7.5 

21.4 

22.2 

6.5 

5.2 

3.6 

16.5 

16.0 

7.7 

12.1 

27.0 

16.3 

21.4 

59.5 

4.8 

5.6 

6.4 

5.8 

6.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「ゲームで遊ぶ」

「メールやSNSをする・インターネットを見る」

「外（公園など）で遊ぶ」

「家事をする（洗濯、掃除、料理、片付けなど）」

「家族の世話をする」

小学生(n=1,035)

ほぼ毎日：３時間以上 ほぼ毎日：２～３時間 ほぼ毎日：１～２時間

ほぼ毎日：１時間以下 １週間に４～５日 １週間に２～３日

１週間に１日 ぜんぜんしない 無回答

13.4 

21.7 

1.5 

0.8 

1.3 

10.6 

19.8 

1.7 

0.8 

1.0 

19.2 

26.8 

2.6 

4.2 

2.2 

10.2 

18.2 

4.6 

19.7 

4.5 

5.8 

3.3 

2.4 

10.8 

3.4 

11.1 

2.1 

13.8 

18.1 

4.4 

5.7 

0.9 

17.8 

15.5 

5.1 

21.3 

4.5 

52.9 

27.3 

74.5 

2.6 

2.7 

2.8 

2.8 

3.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「ゲームで遊ぶ」

「メールやSNSをする・インターネットを見る」

「外（公園など）で遊ぶ」

「家事をする（洗濯、掃除、料理、片付けなど）」

「家族の世話をする」

中学生(n=889)

ほぼ毎日：３時間以上 ほぼ毎日：２～３時間 ほぼ毎日：１～２時間

ほぼ毎日：１時間以下 １週間に４～５日 １週間に２～３日

１週間に１日 ぜんぜんしない 無回答
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３－２．小学生・中学生の保護者 

① 就労状況 

 

現在の就労状況（小中学生保護者調査問 12-1） 

現在の就業状況 

※複数のお仕事を掛け持ちしている場合は、主なものを１つだけお選びください。 

➢ 保護者の現在の就労状況に関し、母親については「パート・アルバイト・日雇い・非常勤

職員」の回答割合が 40.6%と最も高く、次いで「民間企業の正社員」が 20.8%、「専業主

婦」が 16.9%となっています。 

➢ 父親については、「民間企業の正社員」が 61.0%、「公務員などの正職員」が 10.6%、「会社

役員」が 9.4%となっています。 

 

 

 

  

2.0 

20.8 

5.2 

5.7 

40.6 

2.7 

2.1 

1.1 

0.5 

16.9 

0.3 

0.2 

0.6 

0.1 

0.2 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

会社役員

民間企業の正社員

公務員などの正職員

契約社員・派遣社員・嘱託社員

パート アルバイト・日雇い・非常勤職員

自営業（家族従業者を含む）

自由業（フリーランス）

団体職員

その他の働き方をしている

専業主婦

学生

引退（退職）

その他の無職

わからない

母親はいない

無回答
小中学生保護者・母親(n=2,035)

9.4 

61.0 

10.6 

1.4 

0.9 

6.9 

1.4 

1.5 

0.5 

0.1 

0.0 

0.1 

0.3 

0.3 

1.0 

4.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

会社役員

民間企業の正社員

公務員などの正職員

契約社員・派遣社員・嘱託社員

パート アルバイト・日雇い・非常勤職員

自営業（家族従業者を含む）

自由業（フリーランス）

団体職員

その他の働き方をしている

専業主夫

学生

引退（退職）

その他の無職

わからない

父親はいない

無回答
小中学生保護者・父親(n=2,035)



資料２ 

8 

 

仕事の数（小中学生保護者調査問 12-2） 

【就業中の方のみ】 

現在のお仕事の数（単一回答） 

➢ 就業している方について、母親で複数の仕事をしている割合は 8.6%（「2つ」が 7.4%、「3

つ以上」が 1.2%）となっています。 

➢ 父親については、複数の仕事をしている割合は 4.0%（「2つ」が 3.0%、「3つ以上」が 1.0%）

となっています。 

 

 

  

90.8 

93.1 

7.4 

3.0 

1.2 

1.0 

0.6 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者・母親

(n=2,035)

小中学生保護者・父親

(n=2,035)

１つのみ ２つ ３つ以上 無回答



資料２ 

9 

 

② 生活の困窮状況 

 

家計の状況（小中学生保護者調査問 29） 

ご家庭の家計について、最も近いものをお答えください。（単一回答） 

➢ 家計の状況については、「黒字であり、毎月貯蓄をしている」の回答割合が 37.4%と最も

高くなっています。 

➢ 他方で、「赤字であり、貯蓄を取り崩している」の割合は 12.1%、「赤字であり、借金をし

て生活している」の割合は 2.1%となっています。 

 
 

 

食料が買えなかった経験（小中学生保護者調査問 30） 

あなたのご家庭では、過去１年の間に、お金が足りなくて、家族が必要とする食料が買えない

ことがありましたか。（単一回答） 

➢ お金が足りなくて、家族が必要とする食料が買えないことが「あった」と回答した割合は

7.6%（「まれにあった」が 4.9%、「ときどきあった」が 2.2%、「よくあった」が 0.5%）と

なっています。 

 

 

  

37.4 12.1 31.1 12.1 

2.1 

1.4 3.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者

(n=2,035)

黒字であり、毎月貯蓄をしている 余裕はあるが、貯蓄はしていない

毎月ぎりぎりである 赤字であり、貯蓄を取り崩している

赤字であり、借金をして生活している その他

無回答

90.6 
4.9 

2.2 

0.5 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者

(n=2,035)

まったくなかった まれにあった ときどきあった よくあった 無回答
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③ 子どもとのかかわり 

 

子どもと接する時間（小中学生保護者調査問 14） 

あなたが子どもと一緒に何かをしたり、相手をしたりしている時間は、平日と休日それぞれ 1

日あたりどれくらいですか。（単一回答） 

➢ 子どもと一緒に何かをしたり、相手をしたりしている時間について、平日は「1 時間～2

時間未満」の割合が 25.1%と最も高く、次いで「30分～1時間未満」が 21.7%となってい

ます。 

➢ なお、30分未満の割合は 13.3%（「0～15分未満」が 3.2％、「15分～30分未満」が 10.1％）

となっています。 

➢ 休日は「2時間～4時間未満」の割合が 29.0%と最も高く、次いで「2時間未満」が 20.3%

となっています。 

  

  

 

  

3.2 
10.1 21.7 25.1 17.5 9.4 11.1 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者・平日

(n=2,035)

０～15分未満 15分～30分未満 30分～１時間未満

１時間～２時間未満 ２時間～３時間未満 ３時間～４時間未満

４時間以上 無回答

20.3 29.0 19.2 9.3 7.2 12.3 
2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者・休日

(n=2,035)

２時間未満 ２時間～４時間未満 ４時間～６時間未満

６時間～８時間未満 ８時間～10時間未満 10時間以上

無回答
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子育てに関する心配ごとや悩みごと（小中学生保護者調査問 18） 

お子さんの子育てに関して、以下のような心配ごとや悩みごとはありますか。（複数回答） 

➢ 子育てに関する心配ごとや悩みごとについては、「子どもの進学や受験が心配」の回答割

合が 57.8%と最も高く、次いで「子どもの教育費に不安がある」が 34.0%となっています。 

 
 

 

  

21.3 

2.9 

8.7 

1.9 

24.4 

20.5 

57.8 

15.1 

11.0 

14.4 

10.9 

1.4 

0.0 

4.7 

1.5 

34.0 

12.2 

4.7 

13.0 

2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもに対するしつけや教育に自信が持てない

子育てが楽しいと思えない

子育てに配偶者の協力が得られない

子育て仲間がいない

子どもの基本的な生活習慣（あいさつ、整理整頓など）

が不安

子どもが勉強しない

子どもの進学や受験が心配

子どもがなかなか言うことを聞かない

子どもが何事に対しても消極的である

子どもの友人関係が心配

子どもの身体の発育や病気が心配

子どもがいじめにあっている

子どもがいじめをしている

子どもが学校に行きたがらない（行っていない）

子どもが非行や問題行動をする

子どもの教育費に不安がある

子どもの食事や栄養管理に不安がある

その他

上記のような心配や悩みはない

無回答 小中学生保護者(n=2,035)
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子育てを始めてから経験したこと（小中学生保護者調査問 24） 

あなたは、お子さんの子育てを始めてから、以下のような経験をしたことがありますか。 

（複数回答） 

➢ 子育てを始めてから経験したことについて、「子どもをたたいてしまったことがある」が

51.3%となっています。 

➢ なお、「食事を与えない、風呂に入れないなど、子どもの面倒をみなかったことがある」

は 1.9%、「出産や育児でうつ病（状態）になった時期がある」が 11.1%、「自殺を考えたこ

とがある」が 5.6%となっています。 

 
 

 

  

5.9 

51.3 

1.9 

11.1 

5.6 

38.8 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（元）配偶者（またはパートナー）から暴力をふる

われたことがある

子どもをたたいてしまったことがある

食事を与えない、風呂に入れないなど、子どもの面

倒をみなかったことがある

出産や育児でうつ病（状態）になった時期がある

自殺を考えたことがある

１～5のいずれも経験したことがない

無回答 小中学生保護者(n=2,035)
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④ 社会的孤立・孤独な育児 

 

相談できる相手の有無（小中学生保護者調査問 9） 

あなたは、本当に困ったときや悩みがあるとき、相談できる人（家族、友人、親戚、同僚など）

がいますか。（単一回答） 

➢ 本当に困ったときや悩みがあるときに相談できる人がいるかについて、「相談相手がおら

ず、ほしい」の回答割合が 3.1%、「相談相手はいないが、必要ない」の割合が 2.7%となっ

ています。 

 

 

家庭での日本語以外の言語使用（小中学生保護者調査問 8） 

ご家庭ではどれくらい、日本語以外の言語を使用していますか。（単一回答） 

➢ 家庭で日本語以外の言語を使用している割合は、2.9%（「日本語以外の言語も使用してい

るが、日本語の方が多い」が 2.4%、「日本語以外の言語を使うことが多い」が 0.5%）と

なっています。 

 

 

  

93.1 3.1 2.7 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者

(n=2,035)

相談できる相手がいる 相談相手がおらず、ほしい

相談相手はいないが、必要ない 無回答

96.2 
2.4 

0.5 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学生保護者

(n=2,035)

日本語のみを使用している

日本語以外の言語も使用しているが、日本語の方が多い

日本語以外の言語を使うことが多い

無回答
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精神的健康（小中学生保護者調査問 23） 

以下のＡ～Ｃについて、あなたは、ここ１か月の間にどのくらいの頻度で感じましたか。 

（単一回答） 

➢ 「絶望的だと感じた」、「気分が沈みこんで、何が起こっても気が晴れないように感じた」、

「自分は価値のない人間だと感じた」の各項目について、「たいてい」または「いつも」

と回答した割合は、順に 2.6%（1.7%＋0.9%）、4.2%（2.9%＋1.3%）、3.5%（2.2%＋1.3%）

となっています。 

 
 

 

  

74.3 

50.1 

67.2 

14.1 

28.0 

18.0 

7.1 

16.1 

9.5 

1.7 

2.9 

2.2 

0.9 

1.3 

1.3 

1.9 

1.7 

1.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「Ａ絶望的だと感じた」

「Ｂ気分が沈みこんで、何が起こっても

気が晴れないように感じた」

「Ｃ自分は価値のない人間だと感じた」

小中学生保護者(n=2,035)
全くない 少しだけ ときどき たいてい

いつも 無回答
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⑤ 生活の満足度（ウェルビーイング）と社会的な変化 

 

生活の満足度（小中学生保護者調査問 27） 

全体として、あなたは最近の生活に、どのくらい満足していますか。（単一回答） 

➢ 最近の生活に対する満足度を 0～10の 11段階でたずねたところ、「8点」の割合が 22.6%

と最も高く、次いで「7点」の割合が 14.6%となっています。 

 
 

 

  

2.7 

1.3 

3.5 

6.8 

4.3 

14.2 

9.1 

14.6 

22.6 

7.9 

10.0 

3.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0点（まったく満足していない）

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点（十分に満足している）

無回答 小中学生保護者(n=2,035)
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新型コロナウイルス感染症の拡大前後の生活変化（小中学生保護者調査問 36） 

あなたのご家庭の現在の生活は、新型コロナウイルス感染症の拡大前（2020 年２月以前）と

比べて、どのように変わりましたか。（単一回答） 

➢ 新型コロナウイルス感染症の拡大前（2020 年２月以前）と比べての生活変化について、

「生活に必要な支出の変化」については、「増えた」との回答割合が 57.1%となっていま

す。「お金が足りなくて、必要な食料や衣服を買えないこと」についても、「増えた」の割

合が 10.9%となっています。 

➢ 「世帯全体の収入の変化」については、「減った」の割合が 16.8%となっています。 

➢ 「お子さんと話をすること」については「増えた」の割合が 18.3%となっていますが、他

方で、「家庭内で言い争ったり、もめごとが起こること」についても「増えた」が 13.4%、

「あなた自身がイライラや不安を感じたり、気分が沈むこと」について「増えた」が 25.2%

となっています。 

 
 

 

15.0 

57.1 

10.9 

18.3 

13.4 

25.2 

16.8 

2.9 

3.0 

4.3 

4.8 

4.8 

66.1 

38.1 

83.4 

75.6 

79.7 

68.0 

2.1 

1.9 

2.6 

1.9 

2.1 

2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「世帯全体の収入の変化」

「生活に必要な支出の変化」

「お金が足りなくて、必要な食料や

衣服を買えないこと」

「お子さんと話をすること」

「家庭内で言い争ったり、もめごと

が起こること」

「あなた自身がイライラや不安を感

じたり、気分が沈むこと」

小中学生保護者(n=2,035)
増えた 減った 変わらない 無回答


